

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA
 BRAŞOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
 Telefon 226
 Abonament anual 200 lei.
 Pentru străinătate 500 lei.
 Pentru autorităţi 500 lei.
 Anunţuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Mica Înţelegere este cheia de boltă a structurii Europei centrale şi a păcii europene, o coloană fără de care edificiul european s'ar năruî în mijlocul unui conflict ale cărui consecinţe ar fi de necalculat”.

Preşedintele republicii cehoslovace
 Dr. BENEŞ despre Mica Înţelegere.

Conferinţa Micii Înţelegeri.

Premierul jugoslav Stoiadinovici la Bucureşti.

La sfârşitul acestei săptămâni are loc la *Bratislava* conferinţa ţărilor Micii Înţelegeri. Cu acest prilej reprezentanţii Cehoslovaciei, României şi Jugoslaviei vor examina în lumina ultimelor evenimente, situaţiunea politică în Europa, în raport cu interesele ţărilor respective care formează acest organism politic pus în serviciul apărării păcii.

In desbaterea conferinţei vor veni toate chestiunile interesând în special ordinea stabilită prin tratatele de pace, în jurul căreia Mica Înţelegere face bloc afirmându-şi hotărârea de a o păstra cu orice preţ.

In acest cadru conferinţa va lua în considerare starea de lucruri creată prin acordul *germano-austriac*. Chestiunea *comisiunii europene a Dunării* va veni şi ea în discuţiunea conferinţei.

Mica Înţelegere îşi va fixa atitudinea faţă de proiectul de *reformă a pactului Societăţii Naţiunilor*.

După terminarea lucrărilor d-l Victor Antonescu, ministrul afacerilor străine va pleca la Geneva pentru a asista la şedinţele *Societăţii Naţiunilor*.

Importanţa întrunirii actuale a Conferinţei Micii Înţelegeri

o evidenţiază şi faptul, că în preajma întrunirii dela *Bratislava*, vor avea loc la *Bucureşti* importante *intrevederi* între primul ministru şi ministrul de externe jugoslav, d-l *Stoiadinovici* şi d-nii *Tădrescu* şi *Anton-scu*, după cari premierul jugoslav va fi primit în audienţă şi reţinut la dejun de M. Sa Regele

Primul ministru *Stoiadinovici* soseşte mâine dim. la Bucureşti. In conferinţele cari vor avea loc se vor discuta, pe lângă chestiunile cari privesc interesele Micii Înţelegeri, şi chestiuni importante de ordin economic şi cultural, cari privesc relaţiile *directe* între România şi Jugoslavia şi a căror rezolvire satisfăcătoare pentru ambele părţi va contribui şi mai mult la întărirea raporturilor de prietenie între cele două ţări.

In actualele împrejurări politice internaţionale atât de dificile nu poate scăpa nimănui deosebita importanţă a *intrevederilor* şi conferinţelor dela *Bucureşti* şi *Bratislava*, dela care opinia publică din cele trei state aliate aşteaptă mai mult ca oricând apărarea în comun a frontierelor actuale şi a politicii de pace şi de bune raporturi cu toate popoarele.

Evoluţie şi revoluţie.

Să presupunem...

Din toate adunările, din toate demonstraţiile şi din toate ameninţările partidului naţional-ţărănesc nu s'a desprins niciodată altceva decât un singur strigăt înebunit de dorinţa: „*Vrem puterea!*”

Toldeauna au fost pregătite pentru a lua frânela conducerii în mâini; iar astăzi, mai mult ca oricând — operaţia „*remanierii*” reuşind, iar „*bolnavul*” fiind pe „*ducă*” — frigurile puterii le produce palpitaţii... guvernamentale.

Ei singuri — aşa cred săracuţii! — sunt cei mai indicaţi într-o eventuală succesiune. Să anticipăm deci, o existenţă absurdă, sordidă şi repugnantă şi să presupunem că adepţii stupidei şi întregelii aberaţii cabalistice îşi vor vedea, printr-un capriciu al hazardului, suavul vis împlinit.

Să presupunem, adică, cum că ţărăniştii, prin practici revoluţionaro-comuniste şi în numele integralei democraţii — drăguţa! — vor fi succesorii actualului regim...

Evident că, imediat ce incendiile, profanările, distrugerile, carnagiile, asasinatele şi tot ansamblul nelegiuitorilor practici revoluţionari, — potolind cruda şi mârşava sete de sânge a promotorilor revoluţiei — vor înceta, în primul rând va trebui sărbătorit succesul fericitului reviriment social.

In noua existenţă integral democratică, amfritrioni cu nas co-

roiat şi urdori la ochi, rânjind satisfăcuţi, vor invita la masa triumfului pe toţi sicofanţii şi mişei pentruca împreună, în turpitudine sibirite şi nesfârşite saturnale, să sărbătorească inaugurarea uriaşului *Gellou*... Apoi, — pentrucă prin purgatoriul social al practicilor revoluţionaro-comuniste populaţia ţării, fiind smulsă din mijlocul vieţii tradiţionaliste şi aruncată într-o existenţă străină, este complet dezorientată, simţindu-se mai derădăcinată în noua viaţă decât chiar sălbăteci pădurilor virgine ale Africii, transplantate în civilizatatele bulevarde ale *Bucureştiului* nostru — desigur că idealişţii „*ingineri*” ai României integral democratice vor purcede imediat la schimbarea în esenţă — cel puţin! — a vieţii româneşti. Elita intelectuală a democraţiei mobilizată prin forţa fantasmagoriei talmudice îşi va începe sinistru activitate în noua existenţă...

Agoniseala de secole a neamului nostru va fi pusă la dispoziţia *Kahalului*, credinţele strămoşeşti vor fi renegate, iar trecutul neamului românesc, atât de strălucit în pilde patriotice, nu va constitui în noua existenţă decât o ruşinoasă relicvă de umilă existenţă umană...

Istorici competenţi şi teoreticieni vestiţi vor scoate din ascunse *Tabernacole* comori de folklor *idaic*, cu cari vor imbogăţi sufletul masei rurale. *Erudii* *Cabelei* vor învăţa pe cei

doritori de carte să silabisească mai întâi buchile *Koheletului*, pentru ca mai apoi sinistrele somităţi ale *Kahalului* să-i iniţieze în taina celor 10 porunci ale *Sabatului* din *Moscova*.

In ritm sacerdotal habotnicii *Levi* vor explica, în sfinte temple, tenebroasele învăţătură ale sacrosanctului talmud, determinând pe noii *Caraii* — bigoţii „*idealei*” *apostazii* — să profeseze blasfeme la adresa vechei credinţe, iar *iconoclaste* cele, pângărind altare, vor face demonstraţii publice din profanarea mormintelor şi a *icoanelor* sfinte.

Bisericile vor fi transformate în *ateliere*, *grajduri*, săli de *cinema* şi de *petreceri* după nevoile „*statului*”, iar creştineştile sărbători nu vor mai exista. In schimb însă, în fiecare seară şi toată ziua *Sabatului* *sinagoga* vor răsună de *glasurile* *rabinilor*, cari vor slăvi pe *Adonai*, cântând *Aleluia*.

Familia fiind o instituţie inutilă, perimată, va fi înlocuită printr-o obligatorie *promiscuitate sexuală*, iar *păgâna* *preacurvie* va fi ridicată la rangul de *dogmă socială*.

In a optă zi dela naşterea fiecărui nou „*cetăţean*” al „*statului*” *ţărănesc*, rezultat prin unirea liberă a urmaşilor lui *Sem* cu ai lui *Traian* şi *Decebal*, *Moguelimii*, mulţumind lui *Jeova*, regele universului, vor săvârşi *protocolara circumcisiune*...

De pe noui *Sanhedrine* *hahamii* vor împărţi sfânta dreptate iar *imprescriptibilele* şi *inviolabilele prerogative* *jidoveşti* vor trebui cu sfinţenie respectate.

Legile se vor aplica cu uimitoare promptitudine şi asprele

pedepse nu vor fi decât acte de legitimă apărare contra aceluia care acţionează „*subversiv*” ar atinge securitatea „*statului*”... Desele *expoziţii* de *spânzuraţi*, la *râscruci* de *drumuri*, vor „*delecta*” mulţimea exaltată de *spiritul* *umanitarist* cuprins în *talmudica justitie*...

Foamea şi sărăcia vor fi sistematic organizate, şi în acest *demoniu* *iudaic* va exista, pentru *nejidovi*, *fraternitate* în *jug*, *libertate* în *lanţ* şi *egalitate* în faţa *mizeriei*.

Statul ne mai având nevoie de *militari*, va transforma *cazarmile* în *fabrici*, iar *soldaii* în *proletari*.

Muncitorul industrial ca şi cel *agricol* ne mai având nevoie nici de *unelte* nici de *ogor*, — căci nu va avea ce face cu ele — *proprietatea* *bunurilor* va reveni *Kahalului*.

Drapele cu *şalom* vor fâlăi pe *monstruosul edificiu* şi *legiuni* de „*Cerberi*” *circumcisi* vor apăra *citadela* *ţărăniştilor*.

„*Pacea*” se va aşterne definitiv în noua republică a *Şarpelui* *simbolic*, iar *cioclii* *lumei* vor fi slăviţi şi purtaţi de *masse* într-un *entuziasm* *inebunit* de *bucurie*, spre *pieştele* *publice*, unde, cu *admirabil patos*, *neosemişii* vor rosti *desăvârşite* *panegirice* *preamărind* pe *protagoniştili* *fericitei metamorfoze* *sociale*...

Să presupunem...

De ce însă, n'am presupune — anticipând poema dureroasă a neamului românesc în reala eventualitate talmudică — *jeava* rece a un *i revolver lipită* — nu vă speriaţi! — în *tâmpla* *iluziei* *politice* a atâtor *inconşienţi*???

C. I. Odor.

Dubla naţionalitate a lui Leon Blum

Faptul că un *evreu socialist* a venit în fruntea guvernului francez continuă să se discute tot mai mult, atât de opinia publică franceză cât şi de opinia publică mondială

Este un caz fără precedent în analele politice franceze ca un minoritar şi încă *evreu* să conducă *destinele* naţiunii franceze!

Cu drept cuvânt foarte multe din zărele franceze şi streine îşi pun întrebarea: *dacă* poate sau nu *cineva* să fie un *bun* francez şi în acelaşi timp un *devotat* al cauzei evreeşti?

In această chestiune, acuma de curând, însuşi d-l *Leon Blum* printr-un articol publicat în mai multe zăre franceze şi streine a dat explicaţii convenite

Meritul *socialistului* francez este, că d-sa nu neagă *apartenenţa* sa de cauza evreească. D-l *Leon Blum* găseşte, că poţi să fi *devotat* al cauzei evreeşti şi în acelaşi timp poţi să fi un *bun* şi *loial* francez!

Ne bucură cel puţin sinceritatea d-lui *Leon Blum*, care recunoaşte că e un *devotat* al cauzei evreeşti şi totodată şi un „*bun*

şi *loial*” francez. Majoritatea însă din *coreligioarii* săi, de peste tot globul pământesc, din păcate „*nu sunt* atât de *sinceri* în convingerile lor politice”. Ei de obicei susţin în raptul ca pului, că sunt numai „*rumâni*”, „*ruşi*”, „*francezi*” sau de altă naşune majoritară (depinde de ţara pe unde trăiesc) dar în realitate nu fac altceva decât acte de *subminare* a naţiunii majoritare respective şi *subjugarea* ei *Kahalului* mondial evreesc.

De exemplu la noi în ţară, *Ana Pauker* şi diferiţi *Blumenfelzi*, *Gherşcovci*, *Rabinovici* etc., „*democraţi* şi *antifascişti*”, susţin cu înverşunare, că sunt „*rumâni*” şi chiar „*urmaşii* lui *Tudor Vladimirescu*” şi singurul lor scop este că se luptă pentru „*binele*” *poporului românesc*!?

D-l *Leon Blum* mai areţă în articolul său, că în *Franţa* *evreii* niciodată n'au avut *neplăceri* din cauza *naţionalităţii* lor evreeşti. Ei se bucură pe deplin de toate drepturile *ceţăţeneşti*.

„*Încât* mă priveşle pe mine — spune d-l *Leon Blum* — pot

să afirm că eu sunt un *bun* şi *loial* francez, dar fără să uit că sunt în acelaşi timp şi *evreu*. *Niciodată* n'am văzut vre-o *contradicţie* între aceste două *credinţe* ale mele. Un *individ* poate orişicând să şi *păstreze* *dubla* *sa* *loialitate* *naţională*”.

Mal departe, în articolul său, d-l *Leon Blum* spune, că fiind *francez*, noi (evreii) trăim foarte *fericiti* în *Franţa*. Dar noi nu trebuie să ne mulţumim cu *fericirea* *noastră* *personală* şi nu trebuie să uităm că *există* *evreii* în *alte* *ţări*, a căror *viţă* este mai puţin *fericită* decât a *noastră*.

Aici d-l *Leon Blum* s'a dat de *gol*. *D-sa* nu se mulţumeşte cu *fericirea* şi *prosperitatea* *ţării* şi a *naţiunii* franceze, el urmăreşte al doilea *ideal* al său (mai bine zis primul său *ideal*) *fericirea* şi *supremaţia* *mondială* a *poporului* *lui* *Israel*, din care face parte...

Bine înţeles, că această din urmă idee o urmăreşte întreaga *conspiraţie* *mondială* a *kahalului* *evreesc*, prin *socialism*, *comunism* şi *legile* lor *masonice*, cari sunt *duşmane* *creştinismului* şi *oarecărui* *ideal* *său* *naţional* de *Stat* *naţional*, unde domiea *stă* şi nu ei: „*poporul* *meu* *al* *lui* *Israel*”.

Printre *urmări* si ne *terte* d-l *Leon Blum* că ne *indoaie* de *parabole*: „*dubla* *loialitate* *naţională*” la *evrei*!...

Este foarte greu să *împaci* lupul cu mielul sau mai bine zis lupii cu miei. *Există* *poate* şi *excepţii*, dar *excepţii* foarte rare. In *practică* *ne-am* *convins* *demu*, că *evreii* în *genere* sunt *adversari* *înverşunaţi* ai *ideii* *naţionale* la *alte* *popoare* (afară de ei) şi nu urmăresc decât *distrugerea* *creştinismului* şi *supremaţia* lor *mondială*.

Dacă *lucrurile* *stau* *asa*, *atunci* *vai* de *acel* *popor*, *care* *constituind* *o* *masă* *compactă* *naţională*, are ca cel mai *înalt* *dregător* al *Statului* pe un *minoritar* şi *în* *special* pe un *socialist* *evreu*!...

Ce ar fi cu *biata* *România*, *dacă* *ar* *veni* la *conducerea* ei „*democraţi* *din* *Săbindar*” ca: *Blumenfelzi*, *Brauerii*, *Pauckerii* şi *Cohenii* sau *fruntaşii* *minoritari* *unguri*, cari visează numai „*Ungaria* *multită*” şi *revizuirea* ei?!

Să ne *terească* *Dumnezeu* de asemenea „*dregători*” în *ţara* *noastră*!...
 L. Stan.

Succesele locot. Papană la Los Angeles.

Staţiunea de radio *New York* şi zărele americane aduc din *Los Angeles* lungi descrieri asupra *formidabilului* *succes* obţinut de *locotenentul* *Papană* la concursul *aeronautic*.

Publicul *înărmurit* de *admiraţie* şi de *teamă*, a urmărit cu *atenţie* *încordată* *acrobaziile* *extraordinare* ale *aviatorului* *român*. Au fost *indeosebi* *splaudate* *loopingurile* *sele* *inversate*, precum şi *greaua* *probă* a *ridicării* de pe *sol*, din *plin* *sbora*, a unui *drapeu*.

Oz *juie* *delirante* ale *mulţimii* au silit pe *îndrăzneţul* *aviator* *român* să *repeta* *figurile* *executate*.

MIȘCAȚI-VA!

Țara Românească este în plină înfrângere. Naționalismul creator, deslănțuit cu o putere care numai în perioade de mare primărie ale trecutului național se mai poate întâlni, dă o luptă decisivă contra Fronului Roșu.

Cine o va câștiga? Socoți că nu e momentul de a miexprima părerea, care în curând trebuie să fie afirmată prin dovada vie a realității trăite.

Naționalismul însă va fi sigur învingător, dacă se va găsi Valahul, care să spulbere și să treacă în domeniul fanteziei: *neîncrederea*. Neîncrederea, care reține încă paralizant elanul de românism binefăcător și salutar al unora dintre filii acestei Țări, înșepeniți vremelnice de viziunea duhurilor negre ale străinismului capitalist, al cărui hohot diavolesc de victorie întru desbinarea fiilor de același sânge, stăruie încă peste mândrele noastre plajuri.

Pentru a risipi neîncrederea este nevoie, în primul rând, de inițiativă. Ori unde spiritul de organizare și disciplină și-a spus cuvântul, inițiativa nu a întârziat să apară și să dea roade. Câteva exemple vor confirma acestea.

Evil Școlii Politehnice din București și au organizat, cu ani în urmă, Popota și Căminul lor așa, încât să fie conduse de către ei înșiși. Rezultatul a fost peste așteptări de mulțumitor. Se mănâncă atât cât este omeneste posibil de satisfăcător, igienic și bine, căci totul este întocmit, executat și controlat, chiar de către cei interesați. Plus valută nu există. Banul se valorifică, pentru cel ce îl dă, suită la suită. În plus, cei lipsiți și orfanii de război își primesc drepturile cuvenite prin situația lor, fără ca ceilalți să simtă accesitate, în punga lor. Totul decurge ireproșabil de bine, în cât Rectorul Școlii Politehnice își exprimă întotdeauna satisfacția că controlul său este aproape redus la zero în această direcție, putând fi îndreptat în alte scopuri, spre binele general.

Studentii însă nu s'au oprit aici, ci au extins exemplul: își au criteriile, cismăria, crotitoria etc. proprii. Mai nou, s'a înființat o cooperativă pentru petărie și rechizite ingineresti, care funcționează chiar în interiorul școlii. Este bazată pe contribuția, prin acțiuni mici și accesibile, a elevilor și a inginerilor-absolvenți. Dă roade minunate, căci vinde mai ieftin decât ori unde și, în același timp, sub calitate optimă. (Soliditatea unei asemenea cooperative sincere și bine intenționate este atât de puternică, încât „dumplingul” încercat, nu de mult, de către puternica Societate „Socec”, nu a putut da nici un rezultat.)

O seamă de ingineri români au pus, de toamna trecută, bazele înființării unei fabrici de produse electro-magnetice, cu capital pur românesc. S'au scris acțiuni și fabrica își va începe lucrul în toamna acestui an.

Care este secretul înfăptuirilor minunate pe care le-am trecut în revistă? Uauul singur: spiritul de breaslă.

Iată într'adevăr realizări, în care banul s'a valorificat la maximum și unde comunismul n'a fost nevoie să-și spună nici un cuvânt. Din contră!

În România se trăiește bine. Acest lucru îl constată streinii ce ne vizitează, cei mai indicați să facă aprecieri comparative. De aceea țara noastră este și va fi râvnită de mulți din cei de peste hotare. Desigur că arma noastră împiedică o năvălire brutală înspre interiorul frunțarilor. O asemenea năvălire

s'a întâmplat însă și continuă să se mai întâmple (atențată acum, desigur, prin vigilența conștiinței naționaliste în trezire), în mod lent, cu concursul scelerat al guvernărilor succedate dela război încoace. Toți acești streini au pus mâna pe toate bogățiile noastre și ne exploatează acum, sfidători și obrașnici, după pofta inimii lor. Lucrurile se perpetuau, după același calapod, în modul următor: un partid opoziționist se instala într'un moment dat, datorită unor împrejurări mai mult sau mai puțin obscure, la putere. După câteva luni toți granții partidului, până la șeful de cabinet și mai departe, se plimbau cu mașina proprie, spre vila proprie; în același timp, jugul de pe grunzul României — citește capitalul strein — se mai prelungea pe o perioadă de câțiva ani, iar numărul streinilor intrați în Țară creștea, odată cu numărul șomerilor autohtoni.

Această stare de lucruri anormală se datorează, în primul rând, nefericitului sistem democratic, mort de mult, al cărui hoit a fost uitat neîngropat și infectează actualmente viața ființelor adunate în cadrul unui Stat.

Prin urmare, în primul rând: îngroparea grabnică a cadavrului democratic și apoi aplicarea unui sistem corporatist.

De abea după aceea ne vom putea aplica serios la consolidarea României. Tot ce se face într'un regim corporatist, va fi operă durabilă, va fi consolidare națională. Iată de ce nu preconizăm deocamdată opere de mare utilitate românească, precum: 1) exploatarea zăcămintelor minereului de aluminiu. (Cât ar necesita: 2 miliarde? În cât timp s'ar amortiza cheltuielile: în 10 ani?)

2) Utilizarea gazelor naturale din câmpia Ardealului, pentru luminat și forță motrice, prin canalizări subterane la mare distanță (așa cum se face de multă vreme în America, pentru gazele naturale produse prin strădelirea pușurilor petrolifere; așa cum se face actualmente cu gazele cupoarelor de cox, în Germania, unde s'a construit o rețea de distribuție de cca 300 km. dela Colonia la Hanovera, cu o capacitate de furnizare de 200 milioane de m³, sub o presiune de 3-5 atmosfere.)

3. Utilizarea căderilor naturale de apă.

Abea după ce votul în România va deveni ponderat, odată cu schimbarea Constituției democratice cu una corporativă, vor putea fi puși „specialiștii” pașaportari la locul ce li se cuvine și vom putea adăoga vechilor cuvinte:

„Fericită Țară”,

pe acela de:

„Fericită, Românie!”

Ionel Murăroiu

Socialism și bolșevism.

II.

Critica doctrinei socialiste.

Relevăm în articolul din numărul trecut că socialismul marxist, socialismul zis științific, și-a construit doctrina sa pe analiza economică a societății, al cărei ultimul postulat era „colectivizarea bunurilor și socializarea lor”, formulă economică cunoscută la data când Marx și Engels își clădiră sistemul.

Toți înaintașii lor, printre care putem enumera pe Plato, Thomas Manns, Faurier, Saint-Simon, Owen etc., erau utopiști, erau oameni cu fantezie bogată și cari în numele dreptății și egalității, lansau diferite sisteme sociale, fără să se ajungă la un rezultat practic.

A trebuit să vină Karl Marx și Engels, cari pe baza „interpretării materialiste a istoriei”, au reușit să-i dea acestei doctrine un caracter mai științific, explicând toate faptele istorice, cu ajutorul factorilor economici.

Karl Marx, pleacă dela ideea, că principalele capitole ale istoriei sunt determinate de felul cum munca este organizată. Sub regimul capitalist munca este organizată, după cum am arătat, în marile uzine, unde mașinile joacă rolul principal, omul doar le supraveghează. Mai departe susțin că ceea ce duce la această concentrare industrială este realizarea „plus valutei” sau cum i se mai spune „plus-valorii”, adică partea aceea de câștig, pe care capitalul o încașează din specularea muncii lucrătorului.

Măestrul mai susținea că prin „colectivizarea și socializarea bunurilor” se înlătură „plus valutea”, care ar avea drept consecință, întronarea unei complexe armonii între factorii de producție, prin dispariția luptei de clasă.

Când a făcut aceste afirmații, probabil că a uitat de legea cererii și a ofertei, care sub impulsul concurenței intră în funcțiune și duce la apropierea prețului de vânzare de cel de cost al mărfurilor și deci la dispariția „plus-valorii”.

Pe de altă parte trebuie să

avem în vedere că cele mai mari întreprinderi industriale au forma societăților anonime, unde de multe ori și lucrătorii au părți de capital și deci din rezultate.

În felul acesta teoria „plus-valorii” se năruie și o lată cu ea întreg sistemul socialist, căci neexistând plus-valuta, nu poate exista nici „luptă de clasă”, deoarece concentrarea industrială nu mai poate avea caracterul acela vitreg pe care Karl Marx îl acorda prin Manifestul Comunist dela 1847.

Karl Marx bazându-se pe interpretarea materialistă a istoriei, credea că starea mizerabilă a clasei muncitoare dela începutul secolului al XX se va accentua din ce în ce mai mult, astfel că se va ajunge în scurt timp la acel proces social, când „expopriații” vor expropria pe expropriatori.

Realitatea însă nu a fost aceasta, deoarece întreg „societate capitalistă, în frunte cu oamenii de guvern și economiști, îngrozită de mișcările și nemulțumirile proletare, au reacționat, dispunând prin diferite legi cu caracter social, la îndulcirea condițiilor de muncă.

Printre aceste legi putem cita: protecția femeilor și copiilor în fabrici, înlocuirea ororilor de muncă, de impunere a condițiilor de igienă și salubritate în ateliere, repausul duminical, asistență socială etc.

Din aceste condițiuni, azi nu se mai poate vorbi de clase sociale, deoarece orice lucrător poate ajunge patron; iar prin practicarea sufragiului universal, dacă este capabil, poate lua parte la guvernare. Suprimarea completă a marelui proprietăruale dela noi, și improprietărea țăranilor, a înlăturat o diferențiere care exista în România, desființându-se astfel complet clasa marilor proprietari.

Ca un ultim argument al susținerii luptei de clasă, socialiștii aduc exemplul Rusiei, unde revoluția socială zic că s'a făcut pe baza acestei lupte.

Această afirmație nu corespunde realității, deoarece „revo-

luția rusă s'a făcut de nobiliimea nemulțumită, de burghezia finită la o parte, de partidele politice burgheze, kadeși etc., cari nu se puteau manifesta. Numai după ce revoluția a reușit și țarul a fost detronat, au venit socialiștii moderați și cu mult mai târziu și numai grație unei întinse propagande demagogice în rândurile soldaților și grație promisiunii ce le-au dat de a chema în nedist de-a fosti, bolșevicii au luat puterea”. În Rusia nu s'a făcut revoluția pe baza luptei de clasă, deoarece acolo nici nu există o mișcare proletară proprie zisă.

Proprietatea după Marx și Engels, trebuie să fie în funcție de producție și anume dacă producția este colectivă și proprietatea trebuie să fie colectivă. El mergeau și mai departe, cerând ca proprietatea să fie colectivă chiar acolo unde producția a rămas individuală.

Pe baza acestui deziderat, socialiștii marxiști, comuniștii — au fost mult combătuti și au avut foarte mari greutăți de întâmpinat când s'au pus în practică în Rusia Sovietică, în special din partea țăranilor, comercianților și micilor meșteșugari.

Rezistența, ce s'a observă și azi mai ales din partea țăranilor cari se opun confiscării recoltei pentru Soviete, este resplătită după regimul blând al bolșevismului — care în sfârșit după atâtea înfrântări sociale, a reușit să introducă dreptate și egalitate, — cu deportarea și executarea în masă.

În fața atelor rezistențe, comuniștii dinaintea anului 1917 s'au văzut puși în fața unei grele probleme, trebuind sau să „respecte” principiile formulate de Karl Marx și vor aștepta ca mediul economic și social să facă prielnică revoluția prole-

tară”, sau „vor face revoluția socială și vor întrona dictatura proletară.

O prelungire a situației existente, pentru așteptarea transformării societății în mod lent, nu era decât în detrimentul comuniștilor egoiști și lacomi pentru putere — nu pentru îmbunătășirea vieții lucrătorilor, — deoarece societatea capitalistă începuse să ia măsurile necesare pentru îndulcirea raporturilor dintre capital și muncă. Comuniștii ruși — bolșevicii — profitând de situația tulbură din timpul războiului mondial, au recurs în 1917 la adaptarea și experimentarea, pe spatiele unei populații de 170 milioane locuitori, a celui de-al doilea sistem, care e departe de a da rezultatele așteptate, cu toată teroarea desfășurată.

Prin dispariția proprietății private, socialiștii susțineau, că vor dispărea dela sine și războaiele dintre popoare, deoarece, proletariatul unei țări în luptă pe care o duce contra capitalului, se va simți legat și sflăteșt și chiar materialicește de proletariatul celorlalte țări. Din aceste legături se va naște internaționalismul socialismului, care va proceda la desființarea militarismului, de care nu va mai fi nevoie, deoarece în mod automai vor dispărea și granițele dintre state.

În afară de aceste puncte esențiale, socialismul mai are încă câteva puncte de o importanță tot așa de mare, printre cari putem cita: distrugerea familiei prin liberarea amorului liber, statul, libertatea egalitatea etc., pe cari din lipsă de spațiu le vom discuta într'o altă ordine de idei.

Nicu N. Ardelean.

Pentru propășirea băilor Vâlcele.

O minunată stațiune balneo-climaterică, cu izvoare alcalo-fero-lit-nifere, cu o puternică emanațiune de radium, cu efecte miraculoase terapeutice în bolile ficatului, vezicii biliare, stomacului și căilor urinare.

Băi de acid carbonat natural, ca la Buziaș sau Nauheim, izvoare hidro-minerale cu efecte ca la Vichy, Eviar sau Karlsbad, totuși stațiunea, — cunoscută încă dela finele veacului al XVIII-lea, — începeze, se estăzi.

De un sfert de secol aci, nimic nu s'a mai adăugat de mâna omului. S'a invocat întotdeauna de către conducerea și capitalul — în mare parte maghiar — criza și asănarea vechilor datorii din decursul timpului. Au lipsit totuși bunăvoința și mai cu seamă avântul lăneresc, idealul întotdeauna creator și generator de energii.

Astăzi, sub o nouă administrațiune românească urăm ca „Oficiul local de cură și turism” în străduința lui, din toate puterile, să izbutească ca să ridice și să deaolte Vâlcelele, stațiune

asa de căutată și apreciată în trecut de brașoveni și care trebuie să joace și pe viitor un rol de căpetenie în expansiunea turistică a României în Balcani, Albania, Serbia și Bosnia, Bulgaria, Turcia și întreg Levantul pot deveni tributarii acestei stațiuni cu „borviz” neîntrecut în bolile interne.

În vederea dezvoltării acestei importante stațiuni balneare, a fost prezentat zilele trecute de dl avocat Ion V. T. Stănescu, vechiul colaborator al ziarului nostru, un memoriu „Oficiului local de cură și turism” al stației de cură și turism al stației unei balneo-climate ice Vâlcele” în numele moștenitorilor defunctului V. N. Orghidan, proprietari de vile și membrii ai societății anonime „Izvorul Sicele”, în care se găsesc propunerii și sugestuni de înlăptuit în interesul general al oaspeților balneari cât și al stațiunei Vâlcele. Într'unul din numerii viitori vom spicui câteva din aceste propunerii interesante, cari, înlăptuindu-se, vor da un nou avânt acestor băi importante.

Ministerul instrucțiunii a constatat că suat unii elazi, cari au fată greco-catolică și mamă romano-catolică și urmează studiul religiei la preotul urger romano-catolic, deși ar fi just să urmeze la religie română greco-catolică. Ținând seamă de acest fapt, ministerul a dispus ca elevii proveniți din părinți de origine română să urmeze cursurile de religie la preotul român.

Pentru cumpărarea materialului lemnos al muntelui Sf. Ilie din jud. Prahova, proprietăea Bisericii Sf. Nicolae din Brașov, s'a fixat o nouă licitație pe ziua de 12 Sept. a.c. Amănunte se pot lua la biroul Parohiei din Piața Prundului.

Cețiți și răspândiți Gazeta Transilvaniei

Cele mai bune șanse de câștig au lozurile

AURORA Birou de desfacere:
Banca de Credit Comercial S. A.
CLUJ, Piața Unirii, 20.

Dela congresul învățătorilor

La Cernăși s-a deschis Duminică congresul învățătorilor din întreaga țară, un congres bine cercetat și la care au fost tratate pe larg și în amănunt diferite chestiuni, cari privesc școala și pe învățători.

În raportul comisiei asupra situației materiale a școlii au fost discutate măsurile cari trebuie să se ia pentru întreținerea școlilor, veniturile acestora precum și modul cum trebuie compuse comitetele școlare pentru o mai bună funcționare a lor.

În raportul despre starea materială a învățătorilor au fost propuse mai multe măsuri, între cari și cererea ca salariul inițial al învățătorilor să fie de 3000 lei lunar, înaintarea automată în grade și gradații după împlinirea condițiilor legale, apoi diferite favoruri, ce trebuie să se acorde în școlii copiilor de învățători etc.

Printre dezideratele învățătorilor, sintetizate în moțiunea votată de congres, se cere între altele participarea activă a învățătorilor la viața publică a statului și pentru îndrumarea civică a maselor.

Se spune apoi în moțiunea învățătorilor români, va fi organul de interpretare a aspirațiilor populare, calitate pe care o crează afinitățile sale apropiate în masele sătești și va milita pentru un naționalism constructiv.

Pentru a-și putea împlini misiunea sa pe de-a-ntregul, învățătorii cer să se redea, prin modificarea art. II din legea administrației, dreptul de egalitate pentru consiliile comunale și județene, dând astfel posibilități egale de muncă și înălțare civică a sateilor.

Intrunire colegială.

În zilele de 13 și 14 Septembrie a. c. va avea loc la Brașov tradiționala „Revedere” a absolvenților școlii comerciale din loc din seriile de acum 15, 20, 25, 30 de ani (și mai vechi).

Programul intrunii colegiale va fi următorul:

Sâmbătă 12 Sept.: Sosirea la Brașov. Informații din secretariatul școlii. Găzduirea. (Cei ce doresc să rețină camere, vor plăti din timp secretariatul sau berăria Moșoiu — lângă fontul local al Chesturei Poliției — trimițând avansul corespunzător). Seara masă colegială la berăria Moșoiu.

Duminică 13 Sept.: Ora 8 adunarea la școala comercială. Rugăciunea. Apelul nominal. Procesul verbal.

Ora 9^{1/2}: Slujbă religioasă și parastas la biserica Sft. Nicolae, pentru profesorii și colegii decedați. Pelerinaj și depunerea unei coroane la mormântul lui Andrei Mureșianu din Croaveri.

Ora 13: Banchet la berăria Moșoiu (doritorii de a lua parte, vor aviza din timp și vor trimite un avans).

Ora 18: Sedința festivă.
Ora 21: Masă comună la același restaurant.

Luni 14 Sept.: Ora 8: Plecarea în „Polană”. Seara reînnoirea în oraș; cu aceasta terminându-se programul.

Sunt rugați ca — întru cât le permit împrejurările — să participe cât mai mulți la această întrunire colegială.

ȘCOALA INCEPE

| | | |
|--|-----------|-------------------|
| | dela lei: | |
| Pantofi | 200 | |
| Chifloți | 50 | pentru gimnastică |
| Tricouri | 30 | |
| SPORT GUST, Brașov, Str. Voevodul Mihai No. 24 | | |
| 497 1-5 | | |

Cea mai mare colecție de Biblii din lume.

Biblioteca lui Ryland din Manchester cuprinde peste 2000 ediții rare ale celor mai prețioase cărți din lume: biblia. Sunt exemplare în toate limbile pământului, apărute în diferite părți ale lumii, cu bogate ilustrații și desene, cu frumoase inițiale și admirabile chenare artistice lucrate. Pe aceste exemplare se poate urmări foarte bine evoluția tiparului de la apariție și până azi.

Biblia de la Antverp, tipărită sub Filip II al Spaniei la 1569, și careia i-au urmat și altele până la 1572, au apărut în opt exemplare. Tot acolo se mai găsește și Noul Testament asirian. Nu lipsește nici Biblia tipărită din dorința lui Ximenez în 1514 în limba greacă, latină, ebraică și chaldeică. Mai sunt 300 ediții grecești ale Noului Testament, peste 100 biblii ebraice ș. a. Numărul vulgatelor e de 831, dintre care 65 sunt dinaintea de 1500. (Ceps).

Ciorapi, Tricotage, Mănuși, Chilots
Ciorapi pt. școlari și străjari
Cu prețuri estine
la firma
M. BLATT
Str. Regele Carol 30
507 1-5

Părinți cu școlari!
Uniforme școlare și șorțuri
conform prescripției, cu prețurile cele mai reduse, la:
Magazinul „BABY”
BRAȘOV,
Str. Voevodul Mihai 2
485 4-5

Primăria Municipiului Brașov
No. 21849-1936.
C. I. 2849
Serv. economic.

Publicațiune de licitație
Pentru închirierea pe timp de 3 ani a gheretelor de vânzare No. 5, 6 și 7 din curtea casei Șirul Florilor No. 14, se va ține în ziua de 10 Septembrie a. c. ora 12 în cabinetul Primarului Brașov o a doua licitație publică cu oferte sigilate și timbrate.
Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul economic al Primăriei.
Brașov, 31 August 1936.

Comisia Interimară, președinte:
Dr. T. Prișcu.
p. Secretar general:
495 2-2 Dr. Șt. Popovici.

Cumpăr cărucior de copii modern ocazie. Adresa la ziar. 502 2-2

Nu uitați



Nu uitați

să reînouiți lozul D-vs. pentru tragerea clasei a 3-a, care va avea loc la 15 Septembrie, pentru că la tragerile clasei a 3-a și a 4-a se vor distribui peste

241.0000.00 lei

și foarte ușor puteți fi

MILIONAR!!!

504 1-1

CINEMA „ASTRA”

La 10 Septembrie. Deschiderea sezonului cu

HANS ALBERS

în

Călăi, femei și soldați

Un tablou din cea mai sbuciumată epocă a Europei din anul 1918 19. Hans Albers într-un grandios film a cărei acțiune se petrece în Germania, Rusia și Asia Mică.

Hans Albers într-un senzațional dublu rol ca ofițer german și ca ofițer rus.

Cu: CHARLOTTE SUZA.

Afară de eceastă:

Max Schmelling învinge pe Joe Louis

Atențiune!

Vine!

TARAS BULBA

Cu: HARRY BAUR.

Pentru sezonul școlar! Pentru sezonul de toamnă!

LA

DEPOZITUL

D. MOCIORNITA

BRAȘOV, Str. Voevodul Mihai Nr. 14



găsiți

Încălțăminte

cea mai

Trainică,
Elegantă și
Eftină.

Numai din material curat! Numai execuție solidă de primul rang! Numai prețuri fixe de fabrică!

Mare asortiment de ghiosdane și serviete pentru copii. 1-4

Luna Septembrie eftină

Din cauza mutării

15% reducere
la toate mărfurile

D. Berbecariu

Str. Voevodul Mihai 7.

491 2-0

Din public

Subsemnatul refuz plata oricărei datorii făcute de către soția mea, născută Tökés Roza, **Mártin Galló**

Brașov,

506 1-1 Str. Carpaților Nr. 109.
Perzându-se permisul de circulație de bicicletă No. 96, eliberat de Chestura Poliției Brașov pe numele Francisc Balazs, îl declar nul și fără valoare. 508 1-1

Reuniunea Agricolă Brașov-Scheiu.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 12 Sept. ora 6 d. m. se va ține licitație publică la d-l Ioan Cațanaș (economul Reuniunii) din Str. Căpitanului Nr. 9, a următoarelor obiecte: 1 căruță completă, 1 ham pentru cai, 1 plug și diverse accesorii pentru stână. Brașov, la Aug. 1936. 498 1-2 **Comitetul.**

De vânzare canarii și canarițe rasă Herter, buni cântăreși, prețuri convenabile.

Maniu Nicolae

505 1-0 Brașov, Valea-Tei 6.

Pentru adulți și copii debili, slăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă de mâncare

Vinul Tonic China-feruginos Cuteanu

este preparatul cel mai recomandat. Întărește și reconfortează organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, efect sigur și este bine tolerat de organism. Prețul 46 Lei.

De vânzare în flacoane originale de 1/2 kg. la

Farmacia GH. CUTEANU

„La Stea”, Brașov Str. Lungă 5

Cunoscătorii preferă numai vinurile

„Dealul Zorilor”

fiind cele mai alese și naturale Specialități neîntrecute:

Bășicata, Riesling, Grasa, Negru Vârtos și Nicorești, Sanda Cabernet etc.

Singurul depozit de vânzare la Brașov, în str. Zece Mai Nr. 1 (lângă Fabrica de gaz aerian)

Servim la domiciliu, după cerere

De vânzare la Stupini, 1 jug. pământ arabesc cal. I. Doritorii a se adresa la ziar. 459 3-0

Graul cifrelor.

Progresele minorității maghiare din România.

Una din cele mai utile și interesante opere, ar fi fără îndoială aceea, care, întemeiată pe date precise, ar arăta progresul realizat de minoritatea maghiară din România dela 1919 până azi. Ar fi o operă, cu care s'ar putea încheide definitiv gura neobosiților propagandiști, cari încep în toate colțurile Europei p'ierea culturii și a vieții maghiare sub stăpânirea „valahă”. Rezultatele unei astfel de lucrări ar fi surprinzătoare pentru noi Români, cari, afară de foarte puțini specialiști, abia ne dăm seama de ce se petrece în mijlocul nostru în țară la noi.

Întinutul din ultimele numere ale acestui buletin, am reprodus declarațiile făcute de fostul episcop reformat din Cluj Alexandru Makk y, despre progresele realizate de eparhia sa în curs de zece ani. Declarațiile au epărut într'un mare ziar din Budapesta și ele au făcut senzație. Senzația a fost atât de mare, atât de nep'ăcută și, mai ales atât de necesară față de cei cunoscuți a revizionismului unguresc, care nu îngăduie să se spună nimic bun despre România, încât dându și seama de această nepotrivire, episcopul a fost nevoit să revină. A revenit, nu desm'înșind datele și cifrele, cari nu puteau și nu pot fi desm'înșite, ci interpretându-le. Și anume d'a explicat abil, cum se cuvine unui episcop, că progresele realizate de eparhia condusă de d'sa se datorasc *exclusiv* vredniciei poporului maghiar și ele nu au de a face cu Statul român.

Noi, citind această explicație, ne'permitem a pune distinsului fost călăuză al României și fost membru de drept, conform conștiinței, al senatului ei, în treburile: *dacă fără la gura spirit d'le se jelegere al statului și fără la gura la toleranță și fără desăvârșita libertate, pe care o garantează tuturor cetățenilor, ar fi fost posibilă zidirea a tuturor localităților școlă și întemeierea at'ator școli noi, înființarea at'ator societăți bisericești-culturale, organizarea at'ator cursuri biblice și dominicale? Și în general ar fi fost posibil progresul de care d'sa vorbește cu at'ata legitimitate și mândrie? Hotărât, nu.*

Și Români din fostă Ungarie erau oameni iubitori de progres și iubitori de jertfe pentru cultura lor națională. Cu toate acestea dela 1867 până la 1918 cât timp Ardealul a fost stăpânit și guvernat dela Budapesta, n'au putut înființa nici o școală secundară românească, deși au avut fondurile necesare. N'au putut înființa nici o școală secundară românească, deși au avut fondurile necesare. N'au putut înființa nici o școală secundară românească, deși au avut fondurile necesare.

De altfel noi ne aducem aminte, că d'el fost episcop Makk y în toate rapoartele prezentate înainte cu câțva ani congresului general al eparhiei pe care o pășionează, aducea mulțuri și elogi guvernului român și pentru soli studiului și sprijinul acordat bisericii sale și pentru înălțarea și dezvoltarea ei. Și fiindcă e vorba de cifre, mai reproducem câteva, pe care le găsim publicate în „Observator” No. 34 — 5 Septembrie 1936 — pag. 6. din gazeta oficială pentru popor a eparhiei reformate din Oradea „Reformatus jövö” (Vitorul reformat). Într'un număr recent al ei, a-

ceastă gazetă — care, cum am spus, e oficială — spune, că în primele zece luni ale anului în curs eparhia a tip'rit 35 de broșuri pentru popor în 79.780 exemplare și din acestea s'au vândut în scurtul răstimp amintit 63.093 exemplare. În afară de cele 35 broșuri, eparhia a mai tip'rit 24 de broșuri din așa numita „Biblioteca reformată” în 46.700 exemplare, din care s'au vândut 33.700 exemplare. Între ele locul întâi îl ocupă *Catechismul de Heidelberg*. Din el s'au tip'rit 5000 exemplare și conducătorii eparhiei erau conșinși, că acest număr va fi suficient cel puțin zece ani. Inșă s'au înșelat fiindcă în

câteva luni s'au vândut 4514 exemplare și astfel cererile fiind încă multe, se tipărește o nouă ediție.

Dar gazeta oficială citată a făcut înșăși progrese uimitoare. Înainte cu doi ap'erea în patru pagini și în 2500 de exemplare. Azi are 16 pagini și apare în 8000 exemplare. Darea de seamă din care reproducem aceste date, accentuează cu o legitimitate mândrie, pe care o înțelegem, că în anul trecut s'au tip'rit d'n gazetă 209.670 exemplare în 3.472.000 pagini și în valoare de 419.340 lei.

Foarte frumos! Dar întrebăm: ar fi posibilă această impresonantă sete de cultură și jertfă pentru cultura din partea unui popor supus „unui regim de teroare și ameninșat cu exterminarea materiei și morale”, cum se spune că ar fi supus în România poporul maghiar?

Observator.

Meetingul aviației dela Sibiu

Sibiu, 7 Sept. 1936

Sub auspiciile „Aero Clubului Albastru” Sibiu a avut loc Duminică în 6 Septembrie sub patronajul d'lui general *Economu* un mare meeting de aviație pe aeroportul Sibiu, în asistența unui public de peste 15.000 persoane. Comitetul organizator a fost prezidat de d'l C. Urbeanu, inspector financiar în calitate de președinte și maior *Fometescu* vice preș.

La orele 10.30 dimineața au sosit trei avioane „Caudron” dela Aeroclubul Brașov, pilotate primul de d'l inginer *Florescu* care a avut ca pasager pe d'l Ioan Halmaghi ziarist, al doilea de d'l adjutant șef Paul Altesandrescu și al treilea de d'l Gh. Popescu având ca pasager pe d'l Ciocârlian. La o oră distanță, a sosit tot dela Brașov, trenul aerian compus dintr'un avion „Caudron” locomotivă care remorca un pianor pilotat de aviatorul *Clompe*.

Până la orele 12 au fost executate sboruri de plăcere cu cei dornici a primi boțozul aerului. Aproape 500 de persoane au jinit cu acest prilej să primească boțozul aerului.

La orele 3 după amiază a avut loc desfășurarea programului meetingului, când cele 3 avioane „Caudron” au executat diferite exerciții de sbor în formașe pachet, cocor, linie, pricaș etc. A urmat lansarea cu parașuta dela o înălțime de 1500 m a parașutistului *Dumitrescu*, urcat până la această înălțime cu un avion „Caudron” de către pilotul *Ciocârlian*.

Parașuta s'a deschis normal,

Să se termine odată comedia!

În foile noastre care nu se pot lipsi de pagina sau paginile consacrate divinelor sporturi cu capu'n buru și cu mingea'n spate, plus alte dovez ale frumuseții corpului uman, cu ale cărui interese se scuză astăzi totuși, figurează, cu biografii și chipuri, o luagă listă în care se întâlnesc amatoriile tuturor barbarilor cari au năv'it rândva Dacia și a parasitiilor cari li-au urma.

Noi, adecă, să-i întovărășim, când se bat cu „străini”, de simpatiiile noastre și, când biruie „al noștri”, să ni închipuim că și nouă ni-au crescut mușchii de să crape supt piele.

Căci doar așa s'iat tricolorii! Dar tricolorul e altceva decât o flacăra pentru sportivii ungaro-germano-ebraici din România. El flutură la zilele mari peste

fiind dus de curenți deasupra orașului, unde din fericire, a căzut într'o curte fără a i se întâmpla ceva. Întreaga asistență a fost emoționată de cele petrecute interesându se imediat de soarta temerarului parașutist. Meetingul a luat sfârșit cu acrobațiile cu planorul, pilotat de *Clompe*, care dela o înălțime de 2000 m. a executat 18 loptinaguri.

Seara a avut loc la Restaurantul Bulvard un banchet, cu care ocazie d'l general *Economu* a felicitat pe d'l căpitan *Rotaru* Tase precum și pe instructorii ajutanți șefi *Ciocârlian* și *Paul Alixandrescu*.

Fără a avea intenția de a lăuda pe cineva trebuie să remarcăm activitatea intensă ce este desfășurată de către Aero Club Brașov, unde d'l comandor *Popovici* președinte al acestei școli cu ajutorii săi dă jării în fiecare seri întregii de piloți, cu toate că pentru susținerea aeroclubului Brașov statul nu a participat cu nimic până în prezent. Ținând seamă de frumoasele rezultate obținute până acum, credem că pe lângă eforturile depuse de curajoșii piloți, se impune ca și statul să contribuie cu o sumă relativă pentru înzestrarea aeroclubului Brașov cu avioane, cari să prezinte mai multe garanții pentru temerării sburători ce s'au dovedit a fi d'nii căp. Tase *Rotaru*, ing. *Iliescu*, ing. *Florescu*, adjutorul șef *Paul Alixandrescu*, adj. șef *Ciocârlian* și mecanicul aviator *Gh. Popescu*.

H.

capetele tuturora, sub faldurile lui au murit veteji și în giulgiul lui s'au înmormântat fărîtorii patriei.

Osebească se cu ce vor oameni de alt sânge cari sunt meșteri la isprăvile sportive, dar pe noi, pe noi ca Români, să ne lase în pace și — să se termine odată comedia!

„Neamul Românesc”.

N. Iorga.

Gripa o combateți cu Togonal Tabletele Togonal sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Togonal este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid! Luat la începutul răcelii impiedică incubarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Togonalului nu există ceva mai bun! La toate farmaciile lei 52

Acțiunea „Frontului Românesc”

În vederea alegerilor județene din Timiș-Torontal, care vor avea loc la 25 Sept. a. c. „Frontul Românesc” a depus lista de candidați, fiind cap de listă d-l Dr. CORIOLAN BĂRAN, președintele „Fr. Rom.”.

Astăzi la ora 4 d. a. are loc la ziarul „Gazeta Tr.” o ședință a delegației permanente a „Frontului Românesc” din Brașov, care va fi prezidată de președintele organizației d-l *dr. Voicu Nișescu*.

În toate județele Ardealului continuă adunările pe comune și plăși ale organizațiilor „Fr. Rom.”. Sâmbătă și Duminică trecută echipele „Fr. Rom.” din jud. Bihor au vizitat 56 comune.

Luptele din Spania.

Naționaliștii înaintează pe toate fronturile.

Deodată cu căderea Irun-ului, care a demoralizat mult trupele guvernamentale, se manifestă tot mai mult violența cu care înaintează naționaliștii.

În timp ce tot mai multe localități cad în mâinile acestor trupe de sub comanda generalului Mola înaintează încet spre Madrid, având încrederea absolută în rezultatul final.

Provincia Andaluzia este aerocape toată în mâinile naționaliștilor. După ocuparea fortului și orașului Guadalupe și Fuentarabia, impresurarea San Sebastianului este atât de puternică și de complexă, încât este de așteptat ca orașul să se predea pentru a se evita un măcel. Comandanul orașului a comunicat comandanului trupelor naționaliste că va preda orașul, dacă se va asigura amnestierea trupelor guvernamentale.

Într'un interviu acordat unui ziarist francez de general Franco, acesta a declarat între altele:

Pe toate fronturile situația e excelentă: Naționaliștii sunt sălbăni pe patru cincimi din Spania. Forțele roșii se găsesc astăzi prinse ca într'o insulă de către armatele naționaliste.

Instalarea noului mitropolit al Blajului.

Cetim în „UNIREA”, organul oficial al Arhidiecezei Blajului:

Nu avem încă nici o informație oficială despre data înscăunării Ex. Sale mitropolitului *Dr. Al. Nicolescu*. Cert este însă, că ea se va face cât mai curând cu putință.

Pregătirile pentru această ocazie solemnă sunt făcute. Serbările „Astre”, fixate pe 13-14 Sept. s'au am'nat tocmai în vederea acestui eveniment.

Ex. Sa. mirop. Alexandru a și fost chemat urgent la București și a depus la nunțiat, jurământul de credință față de Sfântul Scaun. Din sursă particulă (flăm, că) și va face și jurământul de fidelitate în fața M. Sale Regelui. În felul acesta, dacă între timp vor sosi și buiele papale, e foarte probabil, ca instalarea să aibă loc încă Duminică viitoare, în 13 Septembrie.

Amânarea serbărilor „Astrei”

Adunarea generală a Asociației culturale „Astra”, care era să aibă loc în zilele de 12-14 Sept. la Blaj, s'a am'nat pentru zilele de 20 și 21 Sept. a. c.

Participanții la adunarea generală și jubileul de 75 ani a Asociației pentru literatura română „Astra” din Blaj, beneficiază de 50 la sută reducere pe c. f. r. din taxele tarifului tren de persoane, dacă vor pleca din stația de pornire în zilele de 18-21 Septembrie. La ducere se va călători cu legitimații de călătorie cu preț întreg, înapoierea făcându-se gratuit pe baza vizei făcute de stație și a unui certificat de călătorie, eiberat și semnat de comitetul organizator.

D-l prof. Iorga la Roma. D-l prof. Nicolae Iorga a părăsit luni dimineața Capitala, plecând cu Smpionul la Roma, unde va reprezenta țara noastră la congresul de bizantinologie.

Informații

Înscrierile la Conservatorul de muzică „Astre” se desfășoară zilnic între orele 5-7 d. a., începând dela 10 Sept.

Corpul profesoral: Clase de pian: d-nele: V. Măreștanu, E. Dima, H. Weisz; d-nii: Im. Bernfeld, V. Bickert, H. W. Schlandt. Clase de vioară: W. Teutschi, S. Blom. Clasa de violoncel și muzică de cameră: A. Moldreș. Clasa de canto și dicțiune: F. Ciurcu. Relații de față cu privire la înscrieri și la examenele de admitere se dau la secretariat.

Președinte: *Dr. T. Brediceanu*. Secretar: *A. Moldreș*.

Accidente de automobil. Un automobil al pompierilor din Brașov s'a întâlnit alaltaer, pe o cotitură pe drumul către Cristian, cu o altă mașină, pe care voind s'o evite, șoferul a virat brusc, din care cauză mașina derapet și s'a răsturnat în șanțul șoselei. Au fost grav răniți șoferul *Bobancu Liviu* și pasagerii *Moarcăș Const* și *Ion Ciuvelcă*.

Cazul se cercetează. În șanțul șoselei, lângă Dârste, a fost găsită o limuzină complet sfărâmată. Până acum nu a putut fi descoperit nici proprietarul mașinii și nici împ'eurările în care s'petrecut accidentul.

Se crede că e vorba de un accident, în urma căruia proprietarul, rănit, ar fi fost transportat în vre un sanatoriu din împ'jurimi.

Furt. În ziua de 8 Septembrie 1936 la ora 22 autori necunoscuți s'au introdus în locuința d-nei Rozalia Voicu din Strada Bisericii Române, unde au furtat sertarele dela dulapuri și șifoniere furând un lanț de aur și un inel de aur și o bijărie de aur toate în valoare de lei 8000. Cazul se cercetează.

CAUT doi sau două vânzătoare cu garanție, la bufetul cl. III Restaurantul Gării. Informații la Berăria Azug, Str. Hirschler.